

王毅在京同日本内阁特别顾问秋叶刚男举行磋商

中日高级别政治对话释放何种信号

据新华社报道,中共中央政治局委员、中央外办主任王毅4日在京同日本内阁特别顾问、国家安保局长秋叶刚男举行中日高级别政治对话机制磋商。

在本次对话中,双方重申遵循中日四个政治文件确定的原则和共识,致力于全面推进中日战略互惠关系。双方表示,将保持高层交往和各领域对话交流,对外释放更多积极正面信号。

从应约通话到面对面

10月21日,王毅应约同秋叶刚男通电话。双方同意继续用好中日高级别政治对话机制,保持经常性沟通。仅仅过去两周,双方便在北京坐了下来,进行了面对面沟通。

此次高级别政治对话正值11月11日日本召开特别国会进行首相指名选举前夕。自民党、公明党组成的执政联盟在此前的众议

院选举中未获得过半数席位,当下自民党和公明党正在通过经济对策和税制改革方面的合作来拉拢国民民主党。有分析认为石破茂有望赢得11日的首相指名选举,成为首相。

在上海社会科学院国际问题研究所助理研究员王梦雪看来,中日双方在日本新政府上台之际安排紧凑的这两次沟通,是极具意义的外交动作。她表示,尽管日本将美日同盟摆在其外交政策的首要位置,日本政坛近年来也存在“右倾化”的趋势,但对华关系一直是日本外交中十分关键的一个方面。王梦雪指出,此番从王毅“应约”同秋叶刚男通电话到双方面对面沟通,其中释放了希望改善中日关系的信号。

改善关系需实际行动

“能否改善中日关系,也是对石破茂外交能力的一个考验。”王梦雪说。面对这一考

验,日方需要拿出诚意和实际行动。

舆论注意到,石破茂曾表示需要创立“亚洲版北约”。10月17日,石破茂向靖国神社供奉祭品。

在此次中日高级别政治对话中,王毅表示,中日关系处于改善发展关键阶段,双方应按照两国领导人共识,坚持改善发展中日关系的正确方向,构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系。

王毅表示,日方应树立客观理性对华认知,恪守在台湾问题上作出的政治承诺,切实维护中日关系的政治基础,以实际行动落实“互为合作伙伴、互不构成威胁”的重要共识,推动双边关系行稳致远。

本次对话,中日双方还谈及福岛核污水排海问题,同意加快推进双边政治共识的后续落实工作。王梦雪指出,随着中国专家赴日对福岛核污水进行独立取样,日方也

需要积极配合、继续推进落实这一共识。此外,东北亚的地区安全形势也是日方关切的问题。双方还就共同关心的国际和地区问题交换意见。

“最后的弟子”面临考验

在日本政坛,石破茂被称作田中角荣“最后的弟子”。1972年7月,田中角荣出任日本首相后,开始释放改变对华政策的信号。当年9月,应中国政府邀请,田中角荣率代表团访华。其间,中日双方签署《中日联合声明》,实现中日邦交正常化。

王梦雪认为,如今在“脱钩断链”风险和大国博弈造成的信任危机等新矛盾、新分歧的挑战面前,石破茂能否继承并发扬田中角荣的友好和平理念,致力于构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系,“这对他将是一个考验”。
本报记者 齐旭

出现“信任危机” 以色列总理罢免防长

以军罕见承认空袭叙利亚 黎巴嫩死亡人数逾三千

新华社耶路撒冷11月5日电 以色列总理内塔尼亚胡5日晚发表视频声明说,他已解除国防部长加兰特的职务,理由是两人之间存在“信任危机”。

内塔尼亚胡表示,本轮以巴冲突爆发以来他和加兰特进行了“富有成效”的合作,但近几个月两人在战略问题上出现重大分歧。“在战争时期,总理和国防部长之间的充分信任至关重要”,但这种信任已消失,弥合分歧的努力也已失败。

内塔尼亚胡表示,他和加兰特之间的信任问题使得当前的工作关系无法继续。他宣布外长卡茨接任国防部长,不管部长萨尔转任外长。“我相信这些举措将加强政府和内阁的力量。”

加兰特随后在社交媒体上发文说,努力确保国家安全仍将是他的“一生的使命”。

由于在一些关键的政策和立场上存在不小的分歧,特别是在加沙军事行动方面分歧严重,以色列政府同军方之间的裂痕日趋凸显。以色列媒体此前已多次曝出“内塔尼亚胡要将国防部长换人”的消息。

新华社上午电 以色列国防军4日宣布当天空袭黎巴嫩真主党在叙利亚的一处“情报中心”。

声明说,以军战机执行任务,击中真主党在叙利亚的情报中心,后者负责情报侦测、收集、评估,确定情报活动方向。以军称,这次打击旨在削弱真主党的情报能力,



黎巴嫩南部民众在以色列空袭后进行搜寻

以配合以色列在黎巴嫩的军事行动。

据美联社报道,这处情报中心负责人马哈茂德·穆罕默德·沙欣10月死于以军对黎巴嫩首都贝鲁特郊区的一次空袭。

叙利亚外交部谴责以军空袭叙首都大马士革南部多处民用场所,导致严重损失。总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”说,遇袭地点为赛义达·宰纳卜地区一处农场,两名真主党成员在袭击中死亡,另有5人重伤。

2011年叙利亚内战爆发后,以军以打击伊朗军事设施为由,数百次空袭叙境内目标,但极少承认或谈论空袭行动。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙境内驻军。去年

10月本轮以巴冲突爆发后,以色列对叙境内目标袭击更加频繁。

黎巴嫩卫生部4日发布的数据显示,去年10月初以来的近13个月里,黎以冲突已造成黎方3002人死亡、13492人受伤。死者中包括589名妇女和至少185名未成年人。

新华社上午电 世界卫生组织官员5日说,当天有超过100名巴勒斯坦加沙地带病患转移至阿拉伯联合酋长国和罗马尼亚,其中包括患慢性病的儿童。

世卫组织驻巴勒斯坦被占领土代表里克·皮佩尔科恩5日说,目前加沙地带另有大约1.2万名病患等待转移。

俄发射“一箭55星”均已进入预定轨道

新华社符拉迪沃斯托克11月5日电 俄罗斯国家航天集团5日宣布成功发射“一箭55星”,其中包括2颗“电离层-M”观测卫星和53颗分属俄及其他国家的小型卫星。

据俄国家航天集团网站消息,莫斯科时间5日2时18分(北京时间7时18分),共载有55颗卫星的“联盟-2.1b”运载火箭从俄远东地区阿穆尔州的东方航天发射场点火升空。在经过几个小时的飞行后,上述所有卫星被分别送入预定轨道。

据介绍,“电离层-M”卫星重430千克,工作轨道高度为820千米,将用于观测地球电离层物理现象、电磁场扰动、地球大气层臭氧情况等。

俄方通报说,此次发射的小卫星中,有一颗由俄罗斯阿穆尔国立大学和中国哈尔滨工业大学的学生联合研制。

新华社上午电 韩国执政党国民力量党4日说,计划下周组建一个由执政党、在野党、政府和医疗界参与的协商机制,以化解持续数月的医生“辞职潮”风波。

国民力量党领导人韩东勋当天表示,这一协商机制预计将于11日成立。按他的说法,理想情况是各方均同意参与,但即使韩国最大在野党共同民主党不愿介入,协商机制仍将照常启动相关讨论。

今年9月,韩国政府和国民力量党就已经提议建立多方协商机制,讨论医学院扩招等医改方案。韩国政府希望借助这一机制与医疗界展开对话,面对面商讨如何化解医生“辞职潮”风波。

据韩国媒体报道,共同民主党起初同意建立协商机制,但随后态度冷淡,理由是实习医生没有参与其中。在医疗界方面,已有部分团体和组织同意参与协商,但最大医生团体大韩医师协会反对该协商机制,坚持要求政府先撤回扩招方案。

韩国政府今年2月初发布医学院扩招计划,决定自2025学年开始的5年内,将高校医学院招生规模每年增加约2000人,以解决医生短缺问题。韩国医疗界则强烈反对这一计划,称此举将引发过度医疗并使医保系统资金紧张。已有约1.2万名韩国实习和住院医师递交辞呈,罢医离岗,造成诊疗混乱。

韩国拟建协商机制 化解医生“辞职潮”

洪灾已致至少218人遇难 西班牙投入1.7万人救援

新华社上午电 截至4日,西班牙洪灾已导致至少218人遇难。据路透社报道,这是1967年以来欧洲死亡人数最多的洪灾。

西班牙政府5日召开内阁会议,把巴伦西亚、安达卢西亚、卡斯蒂利亚-拉曼查和加泰罗尼亚部分受灾村庄认定为“严重受灾地区”,以便向政府申请紧急救助金。会议还批准一揽子救济措施,帮助灾民度过困境。

4日西班牙共有约1.7万名军人、警察、国民警卫队人员和消防员投入分发物资、清理废墟、修复基础设施等多项救援工作。当地政府官员说,受灾地区几乎所有电力供应和60%的通信网络已恢复,93%受灾民众重获燃气供应,铁路和公路则仍在修复中。

洪水袭来时,一些民众被困在地下停车场和隧道内的汽车中,来不及逃生,搜寻其遗

体的难度较大。潜水员使用水泵等重型机械清理积水,并在无人机和嗅探犬帮助下搜寻遇难者遗体。

另据路透社消息,一艘载有104名海军陆战队员的军舰以及满载食物和饮用水的卡车车队4日抵达巴伦西亚港。

巴伦西亚自治区主席卡洛克斯·马松说,计划向区内受灾城镇和家庭发放救助金。他说,巴伦西亚地区将向西班牙中央政府申请总额约314亿欧元的救助金,其中包括重建关键基础设施的资金。

据路透社分析,此次洪灾由冷热空气相遇产生的巨大雨云所引发。这种极具破坏性的天气系统在西班牙名为DANA,是西班牙语“高海拔孤立低气压”的首字母缩写。

当冷空气吹过温暖的地中海水域时,热



国民警卫队人员在被淹没的停车场内搜寻遇难者遗体 本版图片 新华社发

空气迅速上升形成密集的雨云。这些雨云能够在同一地区停留数小时,从而提升破坏力。

英国雷丁大学水文地理学教授汉娜·克洛克认为,西班牙此次遭遇的暴雨和洪灾是反映气候变化的又一“罪证”,“未来我们会看到更多像这样的严重洪灾发生”。